

# बालाकोट के बाद की चुनौतियां



अश्वेत राजपूत

भविष्य में इसके क्या आसार दिखाते हैं जब भारत में लोकसभा चुनाव दस्तक देने जा रहे हैं।

बालाकोट का अपना प्रतीकात्मक महत्व है। इससे यह स्पष्ट हो गया है कि प्रधानमंत्री मोदी के शासन में भारत आतंक विरोधी अभियान में वायुसेना का भी इस्तेमाल कर सकता है। इससे यह भी साफ हो गया है कि ऐसी घटनाओं से सैन्य तनाव भी स्वाभाविक रूप से चरम पर पहुँच सकता है। बालाकोट हमले के कुछ दिन बाद यह बात भी सामने आई कि भारतीय लड़ाकू विमानों ने पाकिस्तान के भीतर तक घुसने के बजाय नियंत्रण रेखा पर भारतीय सीमा से ही हमले को अंजाम दिया। यह इसका संकेत है कि अपनी वायु शक्ति के इस्तेमाल में भारत दूरदर्शिता और एहतियात के साथ संयम का भी परिचय देगा। बालाकोट हमले से दुश्मन को कितना नुकसान पहुँचा, इस पर अभी बहस जारी है। मिसाल के तौर पर अंतरराष्ट्रीय मीडिया ने भी कुछ संदेह जाहिर किए हैं, परंतु इसका सामरिक संदेश यह है कि पाकिस्तान के भीतर आतंकी ढोंकों को ख़स्त करने के लिए भारत ने स्वयं द्वारा ख़ींची गई 'लक्ष्मण रेखा' को लांघा है। बालाकोट



सी उदयभास्कर

वायुसेना ही नहीं, बल्कि सेना, नौसेना के अलावा अर्धसैनिक बल और जम्मू-कश्मीर पुलिस को भी अत्याधुनिक हथियारों और आधुनिकीकरण की तत्काल आवश्यकता है

भारतीय वायुसेना ने पाकिस्तान में घुसकर जैश-ए-मुहम्मद के बालाकोट स्थित आतंकी ठिकानों

पर हवाई हमला किया। अफसोस की बात है कि 26 फरवरी को हुई यह कार्रवाई अनाकश्रयक राजनीतिक विवादों में फंस गई। मामला इतना खिंच गया कि वायु सेना प्रमुख बीएस धनोआ को प्रेस कॉन्फ्रेंस बुलाकर कहना पड़ा कि बालाकोट ऑपरेशन पूरी तरह सफल रहा। हालाँकि सोशल मीडिया में शुरुआती तौर पर किया जा रहा दावा नहीं साबित हुआ कि इस हमले में करीब 300 आतंकी मारे गए। देश में फर्जी खबरों की बीमारी हाल के वर्षों में एक महामारी के रूप में उभरी है। इसने राष्ट्रीय सुरक्षा से जुड़े मसलों को भी नहीं बख्खा। आगामी चुनावों में फायदा उठाने के लिए अंधाधुंध लाना सरकार की मजबूरी बन गई थी, लेकिन गत दिवस कैबिनेट में जो अन्य अनेक फैसले लिए गए उनमें से कई एक ऐसे हैं जिनका उद्देश्य यही अधिक लगता है कि सरकार अपने कार्यकाल के आखिर वक्त में तेजी से काम करती हुई दिखना चाहती है। शायद इसीलिए देश में 50 नए केंद्रीय विद्यालय खोलने का फैसला लेने के साथ ही बिजली क्षेत्र में 31 हजार करोड़ रुपये की परियोजनाओं को मंजूरी दी गई। इसके अलावा दिल्ली मेट्रो परियोजना के चौथे चरण को स्वीकृति देने के साथ चीनी उद्योग और टेक्सटाइल क्षेत्र के निर्यातकों को राहत देने के कदम उठाए गए। इन सबके अतिरिक्त कुछ अन्य फैसले भी लिए गए।

कैबिनेट के कुछ फैसलों के साथ इसकी भी अनदेखी नहीं की जा सकती कि बीते कुछ समय से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी विभिन्न योजनाओं-परियोजनाओं का शिलान्यास और उद्घाटन करते दिख रहे हैं। इसमें कोई हर्ज नहीं। इसलिए और भी नहीं, क्योंकि विभिन्न योजनाओं के शिलान्यास के साथ उद्घाटन भी किए जा रहे हैं। ये उद्घाटन यही बताते हैं कि सरकार ने काम करके दिखाया है। अपने कामों का प्रचार करना हर सरकार का अधिकार है। इसी तरह आम चुनाव में उतरने के पहले जनता को यह संदेश देना भी सरकार का अधिकार है कि वह तेजी से काम करने वाली सरकार है। हर सरकार ऐसा ही करती आई है, लेकिन अच्छा होता कि मोदी सरकार ने पहले दिन ही यह तय कर लिया होता कि अगले पांच साल उसे कौन से काम प्राथमिकता के आधार पर करने हैं। अगर ऐसा किया गया होता तो शायद आज उसे कई काम आखिरी समय में करते हुए नहीं दिखना पड़ता।

इससे इन्कार नहीं कि इस सरकार ने विभिन्न क्षेत्रों में तमाम काम किए हैं और वे जमीन पर दिख भी रहे हैं, लेकिन शायद प्राथमिकता ढंग से तय नहीं की गई और इसी कारण नई शिक्षा नीति अब तक नहीं आ सकी। ऐसे ही कुछ और काम हैं जो लंबित ही दिख रहे हैं।

## वक्त की मांग है लैंगिक समानता

महिलाएं समाज और परिवार की धुरी हैं, लेकिन उनके साथ दायम दर्जे के व्यवहार को समस्या अभी भी बरकरार है। समानता का इंसानी हक आज भी आधी आबादी को सही तरह हासिल नहीं हुआ है। भारत ही नहीं दुनियाभर में स्त्रियां अपनी पहचान के को जूझ रही हैं। उनका इस संघर्ष में सबसे बड़ी बाधा लैंगिक असमानता है। पुरुषों और महिलाओं के बीच मौजूद असमानता की खाई आधी आबादी के लिए दर्शनी हुई है। गैर बराबरी की सोच और व्यवहार से आधी आबादी को घर से लेकर दफ्तर तक हर जगह दो-चार होना पड़ता है। एक अध्ययन के अनुसार भारत ही नहीं दुनियाभर में बढ़ती आर्थिक असमानता से सबसे ज्यादा लड़कियां और महिलाएं प्रभावित हो रही हैं। शायद यही वजह रही कि इस साल महिला दिवस के लिए यूएन की थीम भी इसी विषय को संबोधित है- 'थिंक इक्वल, बिल्ड स्पार्ट', इनोवेट फॉर चेंज।' इस थीम का उद्देश्य ऐसे प्रयासों को बल देना है जिनसे लैंगिक समानता आए, महिलाएं सशक्त और आत्मनिर्भर बनें। इनोवेशन और टेक्नोलॉजी से जुड़े क्षेत्रों में स्त्रियों की भागीदारी बढ़ाने का विचार लिए इस थीम का लक्ष्य कामकाजी आबादी में महिलाओं की हिस्सेदारी में इजाफा करना है ताकि यूएन द्वारा 2030 तक तय किया गया लक्ष्य प्लेनेट 50-50 हासिल किया जा सके। प्लेनेट 50-50 का मकसद है एक ऐसी दुनिया बनाना जिसमें पुरुष और महिलाएं बराबर का हक रखें। इसका एक अन्य उद्देश्य लैंगिक समानता स्थापित करना भी है। हालांकि इस बदलाव के लिए हर स्तर पर प्रयास किए जाने आवश्यक हैं, लेकिन लैंगिक समानता की बुनियाद बनाने के लिए समाज और परिवार की भूमिका सबसे अहम है।

तमाम तरकीबों के बावजूद परंपरागत रूप से हमारे समाज में महिलाओं को अभी भी कमजोर वर्ग के रूप में देखा जाता है और उनकी भागीदारी को कम करके आंका जाता है। नतीजतन घर और दफ्तर, दोनों जगहों पर महिलाएं उपेक्षा, शोषण, अपमान और भेदभाव को झेलती हैं। महिलाओं के प्रति भेदभाव का यह व्यवहार दुनिया के हर हिस्से में मौजूद है-कहीं कम तो कहीं ज्यादा। विच अर्थिक मंच की लैंगिक अंतराल रिपोर्ट-2018 में 144 देशों की सूची में भारत 108वें पायदान पर पाया गया। यह मंच स्त्री-पुरुष असमानता को चार मुख्य मानकों आर्थिक अवसर, राजनीतिक सशक्तीकरण, शैक्षणिक उपलब्धियां और स्वास्थ्य एवं उत्पत्तीजिता के आधार पर तय करता है। यही वे मानक हैं जो किसी भी देश की महिलाओं का स्वतंत्र अस्तित्व गढ़ने और उसे कायम रखने का आधार बनाते हैं और उन्हें स्वावलंबी एवं आत्मनिर्भर बनाते हैं। इस



रिपोर्ट के अनुसार वैश्विक स्तर पर लैंगिक अंतराल को

68 फीसदी तक कम किया गया है। इस रिपोर्ट में भारत में कन्या भूषण हत्या, महिला साक्षरता और मातृ मृत्यु दर जैसे कारणों को महिलाओं के सशक्तीकरण और समानता से जुड़े चिंतनीय पहलुओं की फेहरेस्ट में रखा गया है। विश्व आर्थिक मंच के इस अध्ययन में चेतावनी देते हुए कहा गया है कि जिस हिसाब से असमानता दूर करने के लिए प्रयास हो रहे हैं उन्हें देखते हुए पूरी दुनिया में सभी क्षेत्रों में महिला-पुरुष असमानता को अगले 108 साल तक दूर नहीं किया जा सकता। चूंकि कार्यस्थलों पर गैर-बराबरी की खाई बहुत ज्यादा गहरी है इसलिए उसे पाटने में 200 वर्ष तक लग सकते हैं। यह परिदृश्य वाकई चिंतनीय है। एक कटु सच यह भी है कि महिलाओं के प्रति भेदभाव और शोषण के बुनियादी कारण हमारे सामाजिक ढांचे में ही मौजूद हैं। इसका निवारण सर्फ आर्थिक आत्मनिर्भरता या प्रशासनिक कार्ययोजनाओं के माध्यम से नहीं खोजा जा सकता।

भारत में जिस तरह का पारंपरिक सामाजिक ढांचा है उसमें केवल सरकारी योजनाएं और कानून महिलाओं को सशक्त नहीं बन सकते। असमानता के दर्श से मुक्ति पाने के लिए समाज की सोच में भी बदलाव की जरूरत है। इस जरूरत की पूर्ति इसलिए की जानी चाहिए, क्योंकि महिलाओं का उत्थान और उनका सशक्तीकरण परिवार और समाज की बेहतरी में ही सक्षयक बनेगा। देश के सर्वांगीण विकास के

# विचार

## दैनिक जागरण

ऊंची छलांग लगाने के लिए पहले कुछ कदम पीछे हटना पड़ता है

# सरकार के काम की गति

केंद्र सरकार ने विश्वविद्यालयों में शिक्षकों की नियुक्ति को पुरानी प्रक्रिया बहाल करने के लिए अध्यादेश लाने का जो फैसला किया वह इसलिए जरूरी था, क्योंकि न्यायपालिका की ओर से तय की गई शिक्षकों की नियुक्ति को नई प्रक्रिया का ठीकतर मोदी सरकार पर फोड़ा जा रहा था और दूसरे आम चुनाव के पहले कोई भी सरकार आरक्षित तबके को नाराज करने का खतरा मोल नहीं ले सकती थी। समझना कठिन है कि न्यायपालिका ने ऐसी परिस्थिति क्यों पैदा की जिससे सरकार को उसके फैसले को पलटने के लिए बाध्य होना पड़ा? इस सवाल पर इसलिए गौर किया जाना चाहिए, क्योंकि शिक्षकों की नियुक्ति की नई प्रक्रिया एक तरह से आरक्षण को खारिज करने का काम कर रही थी और वह भी तब जब विश्वविद्यालयों में आरक्षित तबकों के शिक्षक तय संख्या से कहीं अधिक कम थे। आखिर विश्वविद्यालयों में शिक्षकों की नई प्रक्रिया को किस आधार पर न्यायसंगत और सामाजिक न्याय के अनुरूप मान लिया गया? न्याय होना ही नहीं चाहिए, वह होते हुए दिखना भी चाहिए। निःसंदेह यह समझ आता है कि विश्वविद्यालयों में शिक्षकों को भर्ती की पुरानी प्रक्रिया को बहाल करने के लिए अध्यादेश लाना सरकार की मजबूरी बन गई थी, लेकिन गत दिवस कैबिनेट में जो अन्य अनेक फैसले लिए गए उनमें से कई एक ऐसे हैं जिनका उद्देश्य यही अधिक लगता है कि सरकार अपने कार्यकाल के आखिर वक्त में तेजी से काम करती हुई दिखना चाहती है। शायद इसीलिए देश में 50 नए केंद्रीय विद्यालय खोलने का फैसला लेने के साथ ही बिजली क्षेत्र में 31 हजार करोड़ रुपये की परियोजनाओं को मंजूरी दी गई। इसके अलावा दिल्ली मेट्रो परियोजना के चौथे चरण को स्वीकृति देने के साथ चीनी उद्योग और टेक्सटाइल क्षेत्र के निर्यातकों को राहत देने के कदम उठाए गए। इन सबके अतिरिक्त कुछ अन्य फैसले भी लिए गए।

कैबिनेट के कुछ फैसलों के साथ इसकी भी अनदेखी नहीं की जा सकती कि बीते कुछ समय से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी विभिन्न योजनाओं-परियोजनाओं का शिलान्यास और उद्घाटन करते दिख रहे हैं। इसमें कोई हर्ज नहीं। इसलिए और भी नहीं, क्योंकि विभिन्न योजनाओं के शिलान्यास के साथ उद्घाटन भी किए जा रहे हैं। ये उद्घाटन यही बताते हैं कि सरकार ने काम करके दिखाया है। अपने कामों का प्रचार करना हर सरकार का अधिकार है। इसी तरह आम चुनाव में उतरने के पहले जनता को यह संदेश देना भी सरकार का अधिकार है कि वह तेजी से काम करने वाली सरकार है। हर सरकार ऐसा ही करती आई है, लेकिन अच्छा होता कि मोदी सरकार ने पहले दिन ही यह तय कर लिया होता कि अगले पांच साल उसे कौन से काम प्राथमिकता के आधार पर करने हैं। अगर ऐसा किया गया होता तो शायद आज उसे कई काम आखिरी समय में करते हुए नहीं दिखना पड़ता। इससे इन्कार नहीं कि इस सरकार ने विभिन्न क्षेत्रों में तमाम काम किए हैं और वे जमीन पर दिख भी रहे हैं, लेकिन शायद प्राथमिकता ढंग से तय नहीं की गई और इसी कारण नई शिक्षा नीति अब तक नहीं आ सकी। ऐसे ही कुछ और काम हैं जो लंबित ही दिख रहे हैं।

## संकल्प से मिलेगा लक्ष्य

झारखंड को खुले में शौच से वास्तविक रूप में मुक्त करने को हर स्तर पर संकल्प लेने का संदेश दे रहा कोल्हान। प्राकृतिक संपदा की दृष्टि से काफी समृद्ध एवं सियासी रूप से अति जागरूक इस क्षेत्र के लोगों में शौचालयों के इस्तेमाल को लेकर रुख ठंडा नजर आ रहा है। एक मोटे आकलन के अनुसार इलाके में अब भी महज 40 फीसद लोग ही शौचालय का इस्तेमाल करते हैं। यह तो एक बागनी है। पूरे राज्य के ग्रामीण इलाकों में कमोबेश ऐसी ही तस्वीर दिखती है। कहीं आधे-अधूरे तरीके से बनाए गए शौचालयों के दर्शन होते हैं। कहीं पानी की आपूर्ति गड़बड़ तो कहीं जल निकासी की समुचित व्यवस्था नहीं। जहां सबकुछ ठीकठाक है भी तो समस्या यह है कि शौच के लिए लोंग घर से बाहर जाने की आदत छोड़ नहीं पा रहे। आखिर ऐसा क्यों? ऐसा इसलिए, क्योंकि घर-घर शौचालय निर्माण को लेकर चलाए जा रहे नेक अभियान के साथ खुले मन एवं मजबूत संकल्प से साथ जुड़ाव की हर स्तर पर कहीं न कहीं कमी है। इस कमी को दूर करने के लिए हर स्तर पर संकल्प लेना होगा। निर्माण की गुणवत्ता सुनिश्चित करनी होगी। देखना होगा कि शौचालयों के नियमित इस्तेमाल की आदत बन रही है। जहां आकलन सबसे जरूरी है कि आखिरकार क्यों लोग अब भी खुले में शौच करने जाने को प्राथमिकता दे रहे। कारणों की पड़ताल के बाद लोगों की आदत बदलने के लिए मुहिम चलानी होगी। घर-घर जाकर बाताना होगा कि शौच के परंपरागत तौर-तरीकों को क्यों छोड़ना जरूरी है। इसके फायदे भी बताते होंगे। इसे लेकर परस्पर संवाद करना होगा। खुले में शौच वाले स्थानों की निगरानी के साथ यह देखना होगा कि स्वच्छता दूत अपनी जिम्मेदारी ठीक से निभाते रहें। यह स्वच्छता दूत ही हैं जो ग्रामीणों को शौचालय बनाने एवं उसका इस्तेमाल करने के लिए भावनात्मक रूप से जोड़ सकते हैं। इसके लिए हर परिवार को बाताना होगा कि शौचालय निर्माण एवं इस्तेमाल से परिवार में प्रेम बढ़ेगा, बच्चों की सही तरीके से देखभाल होगी, समाज में प्रतिष्ठे बढ़ेगी, स्वास्थ्य ठीक रहेगा और परिवजनों को सुरक्षा मिलेगी। यह भाव बनने लगेगा तो अपने आप गंदगी के प्रति घुणा पैदा होगी जो इस अभियान की सफलता का असली कारक है।

# घाटी में पर्यटन उद्योग

8 जुलाई, 2016 को जब आतंकी बुरहान बानी को सुरक्षा बलों ने एक मुठभेड़ में मार गिराया था उस वक्त मैं श्रीनगर में था और हफ्ते भर पहले अमरनाथ यात्रा शुरू हुई थी। मैंने अमरनाथ गुफा तक की यात्रा बालटाल और पब्लिगाम दोनों रास्तों से की थी और तब घाटी के विभिन्न इलाकों में रिपोर्टिंग के वास्ते घूमा भी था। उस साल ईद 6 या 7 तारीख को हुई थी और मैं कश्मीरी सिवइयॉं का स्वाद लेने डल झील के पास के बाजार में घूम रहा था और वहीं एक भिखारी कुछ मांगने आ गया। कश्मीरी पंडित मूल की एक साथी पत्रकार ने तब मुझे बताया था कि कश्मीरी लोग भूख नहीं मांगते और बाहरी लोग आकर कश्मीर की समृद्ध फिजां में भौख मांगने की रवायत शुरू कर रहे हैं।

वैसे मैंने कश्मीर घाटी में कहीं मकान झोपड़ीनुमा नहीं देखे। हर जगह मकान बढिया बने थे, जबकि इसकी तुलना में उत्तर भारतीय राज्यों का लैंडस्केप ज्यादा टेढ़ा-मेढ़ा है, गुरबत और घूल-धक्कड़ से भरा है। तब से यह सवाल मरे जेहन में लगातर घूम रहा था कि क्या वाकई कश्मीरी लोग भौख नहीं मांगते? और अगर उस पत्रकार की बात सच थी तो क्यों नहीं मांगते? जबकि सरकारी आंकड़े कश्मीर की आर्थिक

फिर से

**प्रश्न है कि क्या बेहतर आर्थिक विकास कश्मीर के युवाओं में बढ़ते अलगाव को थामने में कामयाब होगा ?**

स्थिति के बारे में कुछ और ही खुलासा कर रहे हैं। आंकड़े बता रहे हैं कि कश्मीर में 2014 के बाद से आतंकवाद में इजाफा हुआ है। सिर्फ 2018 की बात करें तो कश्मीर घाटी में 614 आतंकी घटनाएं हुई हैं, जबकि 2014 में 222 हुई थीं। 2018 में 257 आतंकवादी मारे गए हैं और 2014 में 110 आतंकवादी ढेर किए गए थे। इसी तरह पाकिस्तान ने भी घाटी में अपनी गतिविधियां तेज की हैं। 2016 से 2018 के बीच 398 आतंकीयों ने कश्मीर में घुसपैठ की।

वैसे कश्मीर में बेरोजगारी की दर भी बाकी देश के औसत से कहीं अधिक है। कश्मीर में 18 से 29 साल के आयु वर्ग में बेरोजगारी की दर 24.6 फीसद है, जबकि राष्ट्रीय औसत 13.2 फीसद है। जुलाई 2016 से जून 2017 के बीच

130 कार्यदिवसों का नुकसान घाटी में हड़ताल और कर्फूस से हुआ था। इसकी अनुमानित लागत 13,261 करोड़ रुपये आंकी गई है। जहां तक विकास दर की बात है तो राज्य में वित्त वर्ष 2017-18 में 8.2 फीसद की विकास दर दर्ज की गई थी। 2019 में जम्मू-कश्मीर का राज्य जीडीपी करीब 25 अरब डॉलर का है और देश के तमाम राज्यों के लिहाज से विकास की संद्री पर वह 21वें पायदान पर है। प्रदेश में पर्यटन भी गोते लगा रहा है। साल 2018 में कश्मीर में 8.5 लाख टुरेसी और विदेशी सेलानी आए थे। 2017 की तुलना में यह 23 फीसद कम है।

दूसरी तरफ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कश्मीर घाटी में आए बाढ़ के बाद राहत एवं ढांचागत विकास, स्वास्थ्य कल्याण और पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए 80,000 करोड़ रुपये का पैकेज दिया था। फिर भी इन आंकड़ों से एक बात साफ होती है कि कश्मीर की आर्थिक हालत विकास कश्मीर के नैजवानों में बढ़ते अलगाव को थामने में कामयाब होगा? मेरा मानना है कि आर्थिक गतिविधियों के साथ ही खुले मन से बातचीत के कदम भी बढ़ाए जाने चाहिए।

( साभार : मुस्ताख ब्लॉग में मॉजित ठाकुर )

### मेलबाक्स

परिस्थितियां बनती हैं तो राष्ट्रभाव का ऐसा आंदोलन उठता है कि भारत का जन-जन उसमें डूबता दिखाई देता है। लेकिन फिर भी कुछ स्वार्थी तत्व अपने दुकृत्व से देश के दुश्मनों को फायदा पहुंचाने का काम करते हैं। विवेक काटजू अपने आलेख दबाव से उबरने न पाए पाकिस्तान में शायद इस तथ्य को उल्लिखित करना भूल गए कि पिछले तीन दशकों से पाकिस्तान आतंकवाद के जरिये भारत के विरुद्ध जैसा युद्ध सरीखा छद्म युद्ध छेड़े हुए है, उसे पोषित करने वाली इस देश की वह वोटखोर राजनीति ही है जो आज सत्ता की भूख में अंधी हो चुकी है। देश की इस राजनीतिक विकृति का फायदा अपनी भारत विरोधी वैचारिकी को प्रसारित करने वाले वे लोग भी उठा रहे हैं जो यह नहीं चाहते कि भारत एक मजबूत राष्ट्र के रूप में विकसित हो। ऐसे में भारत जैसे समक्ष राष्ट्र को लोकतांत्रिक दायरे को तोड़े बिना देश के अंदर विकृत राजनीति पर लगातार जोर देने का सम्भव है। जाहिर है यह काम आसान नहीं है, इसके लिए एक कठोर राष्ट्रीय नागरिक आचार संहिता बनाने की जरूरत है जो संवैधानिक कानून की तरह प्रभावी होकर इसका उल्लंघन करने वाले हर व्यक्ति को दंडित करने का काम करे। यद्यपि भारतीय संविधान में राष्ट्रद्रोह का कानून मौजूद है, लेकिन इस लचर कानून को भारत में पल रहे टुकड़े-टुकड़े गैंग के सदस्य अभिव्यक्ति की आजादी की ओट में जिस तरह से हवा में उड़ रहे हैं, यह किसी से छुपा नहीं है। ऐसे में कब तक भारत के अंदर कानून सम्मत राष्ट्रभाव विकसित नहीं होगा तब तक पाकिस्तान जैसे बेहद झूठे, मक्कार और फरेबी देश पर दबाव बनाना मुश्किल है।

सौरभ पाठक, ग्रेटर नोएडा

### कानून सम्मत राष्ट्रभाव की जरूरत

यह एक तथ्य है कि जब-जब इस देश में युद्ध जैसी

### विपक्ष को सुनने के लिए तैयार नहीं जनता!

रणनीति बदलने को विश्व विपक्ष शीर्षक से प्रकाशित प्रदीप सिंह का आलेख विपक्ष के सत्ता पक्ष को नीचा दिखाने के लिए बनाई गई नीतियों का लाचर परिदृश्य प्रस्तुत कर रहा है। कांग्रेस एवं अन्य विपक्षी दलों ने मिलकर मोदी सरकार को प्रत्येक मोर्चे पर घेरने की पूरी कोशिश की, यहां तक कि सपा-बसपा का गठबंधन हुआ, कांग्रेस में प्रियंका गांधी की बहुरातीक्षित एंटी भी हुई। लेकिन मोदी सरकार के 4 साल तो दूर पांचवें साल के अंतिम दिनों में पाक प्रायोजित आतंकवाद के खिलाफ की गई कार्रवाई के सामने हर रणनीति फीकी पड़ चुकी है। मोदी सरकार ने अर्थव्यवस्था से लेकर देश की सुरक्षा, किसान से लेकर कर्मचारी तक कबोवेश हर वर्ग को खुश करने की पूरी कोशिश की है। प्रधानमंत्री मोदी के पाकिस्तान को कड़ा संदेश देने के बाद और वायु सेना द्वारा एयर स्ट्राइक के दस्तावेज पेश करने के बाद विपक्ष के सत्ता जनता को बरगलाने के लिए सिर्फ बचने की बातें ही हैं, कोई मुद्दा नहीं बचा है जो भी देश के वर्तमान हालात में जनता विपक्ष को सुनने के लिए तैयार नहीं है।

पिंटू स्वक्सेना, लखनऊ

**इस संतभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राशिय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकगण सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।**
**अपने पत्र इस पते पर भेजें :**
**दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा ई-मेल : mailbox@jagran.com**

<sup>[1]</sup> संस्थापक-स्व. पूर्णचंद्र गुप्त, पूर्व प्रधान संपादक-स्व.नरेंद्र मोहन, संपादकीय निदेशक-महेन्द्र मोहन गुप्त, जागरण प्रकाशन लि, के लिए- नोतेन्द्र श्रीवास्तव द्वारा 501, आई.एन.एस. बिल्डिंग,एकी मार्ग, मई दिल्ली से प्रकाशित और उन्नी के द्वारा डी-210, 211, सेक्टर-63 नोएडा से मुद्रित, संपादक ( राष्ट्रीय संस्करण )-विषयु प्रकाश त्रिपाठी \*

<sup>[2]</sup> दूरभाष : नई दिल्ली कार्यालय : 23359961-62, नोएडा कार्यालय : 0120-3915800, E-mail: delhi@ndajagran.com, R.N.I. No. DELHINJ/2017/74721 \* इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं संपादन हेतु पी.आर.जी. एच.के अतिरंत उत्तरदायी। समस्त विवाद दिल्ली न्यायालय के अधीन ही होंगे। हवाई शुल्क अतिरिक्त।